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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВПЛИВУ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ  

ТЕХНОГЕННОГО ТА ПРИРОДНОГО ХАРАКТЕРУ НА ГЕОСИСТЕМИ 

 
Представлено теоретичні дослідження щодо впливу надзвичайних ситуацій техногенного і природ-

ного характеру на геосистеми. Проведено аналіз вживаних сучасних наукових понять стосовно прояву 

небезпечних факторів у довкіллі. Встановлено, що диспропорція та напруженість у взаємозв’язках при-

роди і суспільства призводить до виникнення надзвичайних ситуацій. 
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Buc Yu. V. THEORETICAL BASES OF INFLUENCE OF EMERGENCY TECHNOGENIC AND 

NATURAL CHARACTER ON GEOSYSTEMS 

The theoretical researches are presented in relation to influence of emergency of technogenic and natural 

character on geosystems. The analysis of common modern scientific concepts is conducted in relation to the dis-

play of dangerous factors in an environment. It is set that disproportion and tension in intercommunications of 

nature and society results in the origin of extraordinary situations. 
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Буц Ю. В. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ВЛИЯНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ТЕХ-

НОГЕННОГО И ПРИРОДНОГО ХАРАКТЕРА НА ГЕОСИСТЕМЫ 

Представлены теоретические исследования относительно влияния чрезвычайных ситуаций техно-

генного и природного характера на геосистемы. Проведен анализ употребимых современных научных 

понятий относительно проявления опасных факторов в окружающей среде. Установлено, что диспропо-

рция и напряженность во взаимосвязях природы и общества приводит к возникновению чрезвычайных 

ситуаций. 

Ключевые слова: геосистема, чрезвычайная ситуация, авария, катастрофа 

 

ВСТУП 

 

Постановка проблеми. Господарська 

діяльність людини, зростання промислово-

енергетичного потенціалу, концентрація 

населення в містах та забруднення більшос-

ті компонентів природних систем до рівня, 

коли майже неможливе їх самовідновлення, 

загострили протиріччя між розвитком еко-

номіки та станом довкілля. Постійне наван-

таження на природу внаслідок діяльності 

людини призвело до різкого зростання час-

тоти та масштабів техногенних катастроф і 

стихійних лих у всьому світі. Саме збіль-

шення числа природних катастроф у світі 

обумовлене глобальними процесами в соці-

альній, природній і техногенній сферах, які 

стимулюють розвиток небезпечних природ-

них явищ. Прискорене зростання критичних 

ситуацій, викликаних природними явища-

ми, пояснюється зростанням не тільки люд-

ської популяції, але і техногенних впливів 

на навколишнє середовище [1].  

Метою роботи є з’ясування теорети-

чних основ впливу надзвичайних ситуацій 

(НС) на геосистеми, а також аналіз катего-

рійно-понятійного апарату пов’язаного із 

даним впливом. 
_______________________________________ 
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РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

Дослідження причин і наслідків ви-

никнення техногенних та природних над-

звичайних ситуацій вимагає пильної уваги з 

боку науковців і зумовлює актуальність да-

ного дослідження. Значний внесок у вирі-

шення даної проблеми зробили українські 

вчені, серед яких зокрема, Л. Г. Руденко, 

А. Б. Качинський, Б. М. Данилишин, М. Д. 

Гродзинський, Г. І. Денисик та ряд інших.  

Насамперед, виходячи з поставленої 

мети спробуємо визначити поняття геосис-

тема. З класичних географічних позицій 

серед природних систем у довкіллі особли-

ву роль відіграють географічні системи чи 

геосистеми. Будучи цілісними і, одночасно, 

підлягаючи поділу на підпорядковані сис-

теми і підсистеми, вони охоплюють всю 

поверхню планети і поряд з цим в якості 

автономного фрагмента самостійно функці-

онують на невеликому, цілком обмеженому 

просторі [16].  

На думку В.Б. Сочави, центральним 

розділом вчення про геосистеми є вивчення 

динаміки природного середовища, котре 

відкриває прямий шлях наукового пізнання 

впливу людини на структуру і функціону-

вання геосистем, допомагає розкрити меха-

нізми антропогенних впливів на природу 

[16]. Поряд з тим, геосистему можна розг-

лядати, як на рівні природно-

територіального комплексу (ПТК), так і на 

рівні ландшафту. Більш того, геосистему 

можемо розглядати як синонім «природно-

територіального комплексу (ПТК)» [15], так 

і в широкому трактуванні з позицій Д.Л. 

Арманда [2], вживане сполучення зазначе-

них наукових термінів всебічно використо-

вується.  

Під геосистемою розуміють також 

особливу комплексну територіальну фор-

мацію взаємодіючих складових підсистем 

(природної, соціальної та економічної), по-

єднаних спільністю території та цілями роз-

витку, що виникають внаслідок специфічної 

взаємодії природи і суспільства в конкрет-

них географічних умовах. Диспропорція та 

напруженість у взаємозв’язках соціально-

економічних та природних складових приз-

водить до виникнення НС [14]. 

Комплексний механізм виникнення 

НС полягає в тому, що техногенні фактори 

у багатьох випадках є першопричиною ви-

никнення природних факторів НС.  

За геосистемним підходом під «над-

звичайною ситуацією» розуміють стан пев-

ної геосистеми з порушеними саморегулю-

вальними функціями та розірваними взає-

мозв’язками між її складовими, що прояв-

ляється після реалізації певного виду небе-

зпеки та може спричинити чи спричинює 

втрату та збитки компонентів природи, 

людські втрати, збитки здоров’ю людей, 

порушення якості та умов життєдіяльності 

суспільства. 

Проте, існує офіційне визначення по-

няття надзвичайна ситуація, що трактується 

як порушення нормальних умов життя та 

діяльності людей на окремій території чи 

об'єкті на ній або на водному об'єкті, спри-

чинене аварією, катастрофою, стихійним 

лихом чи іншою небезпечною подією, зок-

рема епідемією, епізоотією, епіфітотією, 

пожежею, що призвело (може призвести) до 

виникнення великої кількості постражда-

лих, загрози життю та здоров'ю людей, їх 

загибелі, значних матеріальних утрат, а та-

кож до неможливості проживання населен-

ня на території чи об'єкті, ведення там гос-

подарської діяльності [5]. 

Під надзвичайною ситуацією, в ши-

рокому сенсі, розуміється будь-яка зміна 

поєднання умов і обставин життєдіяльності 

суспільства (потенційне і фактичне), що 

призводить до людських жертв, матеріаль-

них втрат і порушенню навколишнього се-

редовища [6]. 

На думку Є. В. Хлобистова, надзви-

чайна ситуація – неконтрольована подія, 

тобто така, для якої відсутня можливість 

керувати її протіканням, природного або 

техногенного характеру, яка призводить до 

значних екологічних і економічних втрат, 

пов’язаних з руйнуванням природних і 

створених людиною об’єктів, забрудненню 

навколишнього середовища, загибелі або 

травмам людей, негативним соціальним 

наслідкам [18].  

Згідно Ю. О. Чирви, надзвичайна си-

туація – це спричинена джерелом небезпеки 

ситуація, за якої на певній території, аква-

торії чи господарському об’єкті порушу-

ються нормальні умови життя та діяльності 

людей, виникає загроза їх життю чи здо-

ров’ю, завдається шкода об’єктам економі-

ки, особистому майну та природному до-

вкіллю [19]. 



 
Вісник ХНУ імені В. Н. Каразіна, № 1054. Серія «Екологія», вип. 8 – 2013 

 

127 

 

Тобто надзвичайна ситуація є наслід-

ком катастрофи, аварії або стихійного лиха. 

В екології, аварія - це відхилення від зазви-

чай допустимих експлуатаційних умов дія-

льності, яке викликає або може бути при-

чиною негативного впливу на навколишнє 

середовище [6; 9]. 

У роботі [19] поняття «аварія» визна-

чається, як небезпечна подія техногенного 

характеру, що створює на об’єкті, території 

або акваторії загрозу для життя і здоров’я 

людей і призводить до руйнування буді-

вель, споруд, обладнання і транспортних 

засобів, порушення виробничого або транс-

портного процесу чи завдає шкоди довкіллю.  

Під техногенними катастрофами або 

аваріями розуміються широкомасштабні, 

відносно випадкові ситуації в створених 

людиною технічних системах, які несуть 

несподівану, серйозну і з непередбаченими 

наслідками загрозу для суспільства [10]. Ця 

катастрофа або аварія є результатом миттє-

вого, відстроченого або тривалого впливу 

на людей, тварин або навколишнє середо-

вище екологічно несприятливих фізичних, 

хімічних, біологічних або соціальних чин-

ників, причиною виникнення яких була дія-

льність людини. Такий результат може бути 

наслідком некомпетентності людини, його 

помилок або злочинних дій, які були допу-

щені при проектуванні, будівництві або 

експлуатації потенційно небезпечних виро-

бництв або інших об’єктів. 

Узагальнене визначення поняття дає 

З. С. Трегулова, яка вважає, що аварія – це 

небезпечна пригода, що створює на об’єкті 

загрозу життю і здоров’ю людей та призво-

дить до руйнування будівель, споруд, уста-

ткування та транспортних засобів, а також 

до завдавання шкоди навколишньому при-

родному середовищу [17].  

Поряд з поняттям аварія, використо-

вують поняття катастрофи. На відміну від 

НС, яка може бути досить тривалою, катас-

трофа (з грец. – «переворот») – це раптова, 

неочікувана стрибкоподібна зміна стану 

геосистеми, швидка розрядка енергії з 

центрованим розривом зв’язків між її ком-

понентами, що є реакцією на зовнішні або 

внутрішні збурення та поступові зміни пев-

них умов її існування. Фактично катастрофа 

є швидкісним механізмом дії факторів не-

безпеки [14]. 

Катастрофи, що спричиняють настан-

ня НС, мають територіальний і комплекс-

ний характер. Катастрофа – це швидкодію-

чий процес у системі розміщених на конк-

ретній території об’єктів, що об’єктивно є 

предметом і фізичної, і соціально-

економічної географії (географії в цілому) – 

природне середовище існування людини, 

розміщення і функціонування виробництв, 

розселення населення, стійкість систем 

управління та інших об’єктів у процесі їх-

ньої системної взаємодії. Географічна тео-

рія катастроф пропонує підхід до концепту-

ального обґрунтування математичного та 

пов’язаних з ним комп’ютерного й просто-

рового моделювання катастрофи як ком-

плексного, складного географічного явища, 

динамічного процесу, породженого взаємо-

дією динамічних розподілів речовини, ене-

ргії та інформації на території і які в проце-

сі взаємодії приходять до таких станів після 

яких характер цих розподілі різко зміню-

ється, породжуючи нові, які розглядаються 

я к наслідки катастроф [7]. 

Катастрофи нерідко спричиняють на-

стання НС на регіональному рівні. Вони 

відбуваються під час досягнення критично-

го порогу напруженості геосистеми, причо-

му кожна геосистема, навіть найсприятли-

віша і стійка, несе в собі «зав’язок» катаст-

рофи, оскільки вона є наслідком тимчасово-

го «компромісу» між суперечливими, нері-

дко конфліктними інтересами [7]. 

У науковій літературі  зустрічається 

достатньо інших визначень катастроф, се-

ред яких заслуговують уваги перераховані 

нижче. 

Під природними катастрофами, як пра-

вило, розуміють швидко виникаючі зміни 

навколишнього середовища, які приводять до 

масової загибелі живих організмів [3]. 

І. П. Пістун під катастрофою роз'яс-

нює подію з трагічними наслідками, не пе-

редбачувану і несподівану ситуацію, з якою 

постраждале населення не може впоратися 

самостійно [11]. На нашу думку визначення 

природної катастрофи повинно враховувати 

як екологічні наслідки, так і економічні 

збитки, до яких призвела катастрофа.  

Поняття катастрофи в іншому кон-

тексті розглядає А. І. Пригожин. На його 

думку, катастрофа – це раптове лихо [13]. 

Але це визначення не враховує ні причин 
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виникнення катастрофи, ні її впливу на на-

вколишнє середовище.  

З точки зору С. М. Козьменка, під ка-

тастрофою розуміються швидкі зміни на-

вколишнього середовища які призводять до 

масової загибелі живих організмів [6]. Таке 

визначення розкриває  екологічну сутність 

катастрофи. Причиною таких катастроф є 

стихійні лиха. Стихійні явища можуть стати 

причиною стихійних лих, якщо вони пору-

шують нормальний режим життєдіяльності. 

Стихійні лиха відносять до небезпечних 

природних процесів та явищ.  

Стихійні лиха – катастрофічні приро-

дні явища і процеси, що характеризуються 

невизначеністю в часі настання і неодно-

значністю наслідків, які можуть викликати 

людські жертви і завдати матеріального 

збитку [6; 8; 9]. В. М. Ярошевська дає таке 

визначення стихійним лихам – це природні 

явища, які мають надзвичайний характер та 

призводять до порушення нормальної діяль-

ності населення, загибелі людей, руйнування 

і знищення матеріальних цінностей [20]. 

Одним із засновників вивчення сти-

хійного лиха як процесу взаємодії екстре-

мального природного явища в його геофі-

зичних параметрах інтенсивності із соціа-

льно-економічних та політичними умовами 

і процесами, що визначають розвиток тери-

торії, став видатний американський географ 

Гілберт Уайт [21]. Запропонований ним пі-

дхід набув визнання та подальшого розвит-

ку в теоретичних (створення географічної 

теорії катастроф – В.М. Котляков, Ф.М. 

Трофімов, Р.Г. Хузєєв та ін., 1993) [7] та 

практичних дослідженнях (розроблення та 

використання спеціалізованих геоінформа-

ційних систем – А.К. Борунов, Ю.Г. Пуза-

ченко, А.Д. Сорокін та ін., 1993) російських 

географів 90-х років і став основою заро-

дження нового напряму конструктивної ге-

ографії – географії НС [14]. 

У зарубіжній літературі зустрічається 

наступне трактування поняття стихійних 

лих: це екстремальне геофізичне явище, за 

своїми розмірами або часте, що значно пе-

ревершує звичайні очікування людей, що 

приносить їм великі страждання із завдан-

ням серйозних матеріальних збитків як са-

мій людині, так і справі її рук, з також мож-

ливими втратами людських життів; жодне 

стихійне лихо не існує окремо від зусиль, 

що здійснюються людиною, щоб пристосу-

ватися до нього [4]. 

У США та інших англомовних краї-

нах аналогом українського терміну «над-

звичайна ситуація» є термін «disaster» – ка-

тастрофа, що походить від давньогрецького 

(dus-) «поганий» та (aster) – «зоря». Близь-

ким за змістом є термін «hasard» [14]. 

У західних наукових школах розріз-

няють дві основні групи катастроф: приро-

дні та антропогенні. 

Природні катастрофи – небезпеки, що 

виникають внаслідок комбінації природно-

го ризику (фізична подія, наприклад вивер-

ження вулкана, землетрус, шторм, повінь, 

посуха, пожежа тощо) і людських реакцій. 

Штучні (антропогенні) – небезпеки, 

які випадково або навмисно створені людь-

ми. Прикладом штучних нс є вибухи, аварії 

на виробництві, зміни клімату, війни тощо. 

В Україні лише з 1996 року, на основі 

новоствореного Міністерства надзвичайних 

ситуацій, почалось здійснення перевірки i 

обробки інформації щодо виникнення ава-

рій та катастроф. З метою створення єдиної 

системи класифікації надзвичайних ситуацій 

та визначення їх рівнів, забезпечення опера-

тивного і адекватного реагування на такі си-

туації була проведена класифікація НС. Кла-

сифікація надзвичайних ситуацій – система, 

згідно з якою НС поділяються на класи і під-

класи залежно від їх характеру. [5]. 

Метою класифікації надзвичайних 

ситуацій є створення ефективного механіз-

му оцінки події, що стала або може статися 

у прогнозований термін, та визначення сту-

пеня реагування на відповідному рівні 

управління.  

Згідно з Державним класифікатором 

надзвичайних ситуацій відповідно до при-

чин походження подій, що можуть зумови-

ти виникнення надзвичайних ситуацій на 

території України, катастрофи можна поді-

лити на катастрофи техногенного, природ-

ного, соціально-політичного та воєнного 

характеру (рис.1, 2) [5]. 

Надзвичайні ситуації техногенного 

характеру – транспортні аварії (катастро-

фи), пожежі, неспровоковані вибухи чи їх 

загроза, аварії з викидом (загрозою викиду) 

небезпечних хімічних, радіоактивних, біо-

логічних речовин, раптове руйнування спо-

руд та будівель, аварії на інженерних мере-  
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Рис. 1 –  Надзвичайні ситуації техногенного характеру в Україні 
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Рис. 2 –  Надзвичайні ситуації природного характеру в Україні 

 

жах і спорудах життєзабезпечення, гідроди-

намічні аварії на греблях, дамбах тощо. 

Надзвичайні ситуації природного ха-

рактеру – небезпечні геологічні, метеороло-

гічні, гідрологічні морські та прісноводні 

явища, деградація ґрунтів чи надр, природні 

пожежі, зміна стану повітряного басейну, 

інфекційна захворюваність людей, сільсько-

господарських тварин, масове зараження 

сільськогосподарських рослин хворобами чи 

шкідниками, зміна стану водних ресурсів та 

біосфери тощо. 

Надзвичайні ситуації соціально-

політичного характеру, пов’язані з проти-

правними діями терористичного і антиконс-

титуційного спрямування: здійснення або 

реальна загроза терористичного акту (зброй-

ний напад, захоплення і затримання важли-

вих об’єктів, ядерних установок і матеріалів, 

систем зв’язку та телекомунікацій, напад чи 

замах на екіпаж повітряного або морського 

судна), викрадення (спроба викрадення) чи 

знищення суден, захоплення заручників, 

встановлення вибухових пристроїв у гро-

мадських місцях, викрадення або захоплення 

зброї, виявлення застарілих боєприпасів то-

що. 

Надзвичайні ситуації воєнного харак-

теру, пов’язані з наслідками застосування 

зброї масового враження або звичайних за-
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собів враження, під час яких виникають вто-

ринні фактори враження населення внаслі-

док зруйнування атомних і гідроелектричних 

станцій, складів і сховищ радіоактивних і 

токсичних речовин та відходів, нафтопроду-

ктів, вибухівки, транспортних та інженерних 

комунікацій тощо. 

Інша класифікація надзвичайних ситу-

ацій наводиться у роботі [13]. Пропонується 

систематизувати катастрофи з урахуванням 

соціальних чинників, що є причиною їх ви-

никнення. За ступенем участі суспільства у 

виникненні катастрофи можна поділити на: 

1 Природні – руйнівні стихійні явища. 

При цьому можна виділити космічні, вітрові, 

тектонічні джерела катастроф. Вони можуть 

бути короткочасні - миттєвої дії (урагани, 

цунамі, землетруси) та тривалого впливу на 

навколишнє середовище (засухи, лісові по-

жежі). 

2 Екологічні – в їх основу покладена 

неадекватна антропогенна дія суспільства на 

природу, а через неї знову на людину. 

3 Техногенні – аварії в створених лю-

диною матеріальних системах (вибухи, по-

жежі в приміщеннях, шахтах тощо). 

4 Соціальні – втрати у складі населен-

ня і структурі суспільства в результаті масо-

вих насильств (громадянські, міжнародні 

війни, широкомасштабні репресії) або нена-

сильницьких дій (наприклад, етнічні катаст-

рофи). 

Загальними ознаками надзвичайних 

ситуацій є [18]:  

- наявність або загроза загибелі людей чи 

значне порушення умов їхньої життєдіяль-

ності; 

- заподіяння економічних збитків; істотне 

погіршення стану природного довкілля.  

Подальша класифікація може бути 

проведена за такими ознаками: загальна 

причина виникнення, вид прояву, сфера, на-

слідки, терміни та масштаб прояву. Масштаб 

наслідків катастрофи, наприклад, може ви-

значатися виходячи з числа постраждалих і 

загиблих людей, матеріального збитку, пло-

щі враженої території, впливу на функціону-

вання систем життєзабезпечення населення 

та галузей народного господарства тощо. 

У процесі визначення рівня надзви-

чайних ситуацій послідовно розглядаються 

три групи чинників: територіальне поши-

рення; розмір заподіяних (очікуваних) еко-

номічних збитків та людських втрат (загаль-

ні ознаки надзвичайних ситуацій); класифі-

каційні ознаки надзвичайних ситуацій. 

Класифікаційна ознака надзвичайних 

ситуацій – технічна або інша характеристика 

аварійної ситуації, що дає змогу віднести її 

до надзвичайної. Порогові значення класи-

фікаційної ознаки надзвичайної ситуації – 

визначене в установленому порядку значен-

ня технічної або іншої характеристики конк-

ретної аварійної ситуації, перевищення яко-

го відносить ситуацію до рангу надзвичай-

них і потребує відповідного рівня реагуван-

ня. 

Згідно Постанови Кабінету Міністрів 

України № 368 «Про затвердження Порядку 

класифікації надзвичайних ситуацій техно-

генного та природного характеру за їх рів-

нями» класифікують катастрофи залежно від 

обсягів заподіяних наслідків, технічних та 

матеріальних ресурсів, необхідних для їх 

ліквідації. За цим показником їх поділяють 

на катастрофи державного, регіонального, 

місцевого та об’єктового рівня [12]. 

Державного рівня визнається надзви-

чайна ситуація:  

1) яка поширилась або може пошири-

тися на територію інших держав; 

2) яка поширилась на територію двох 

чи більше регіонів України (Автономної Ре-

спубліки Крим, областей, м. Києва та м. Се-

вастополя), а для її ліквідації необхідні ма-

теріальні і технічні ресурси в обсягах, що 

перевищують можливості цих регіонів, але 

не менш як один відсоток від обсягу видат-

ків відповідних місцевих бюджетів (надзви-

чайна ситуація державного рівня за терито-

ріальним поширенням);  

3) яка призвела до загибелі понад 10 

осіб або внаслідок якої постраждало понад 

300 осіб (постраждалі - особи, яким внаслі-

док дії вражаючих чинників джерела над-

звичайної ситуації завдано тілесне ушко-

дження або які захворіли, що призвело до 

втрати працездатності, засвідченої в уста-

новленому порядку) чи було порушено нор-

мальні умови життєдіяльності понад 50 тис. 

осіб на тривалий час (більш як на 3 доби);  
4) внаслідок якої загинуло понад 5 

осіб або постраждало понад 100 осіб, чи 
було порушено нормальні умови життєдія-
льності понад 10 тис. осіб на тривалий час 
(більш як на 3 доби), а збитки (оцінені в 
установленому законодавством порядку), 
спричинені надзвичайною ситуацією, пере-
вищили 25 тис. мінімальних розмірів (на 
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час виникнення надзвичайної ситуації) за-
робітної плати;  

5) збитки від якої перевищили 150 
тис. мінімальних розмірів заробітної плати;  

6) яка в інших випадках, передбаче-
них актами законодавства, за своїми озна-
ками визнається як надзвичайна ситуація 
державного рівня. 

Регіонального рівня визнається над-
звичайна ситуація:  

1) яка поширилась на територію двох 
чи більше районів (міст обласного значен-
ня) Автономної Республіки Крим, областей, 
а для її ліквідації необхідні матеріальні і 
технічні ресурси в обсягах, що перевищу-
ють можливості цих районів, але не менш 
як 1 відсоток обсягу видатків відповідних 
місцевих бюджетів (надзвичайна ситуація 
регіонального рівня за територіальним по-
ширенням);  

2) яка призвела до загибелі від 3 до 5 
осіб або внаслідок якої постраждало від 50 
до 100 осіб, чи було порушено нормальні 
умови життєдіяльності від 1 тис. до 10 тис. 
осіб на тривалий час (більш як на 3 доби), а 
збитки перевищили 5 тис. мінімальних роз-
мірів заробітної плати;  

3) збитки від якої перевищили 15 тис. 
мінімальних розмірів заробітної плати. 

Місцевого рівня визнається надзви-
чайна ситуація:  

1) яка вийшла за межі територій по-
тенційно небезпечного об’єкта, загрожує 
довкіллю, сусіднім населеним пунктам, ін-
женерним спорудам, а для її ліквідації не-
обхідні матеріальні і технічні ресурси в об-
сягах, що перевищують власні можливості 
потенційно небезпечного об’єкта;  

2) внаслідок якої загинуло 1-2 особи 
або постраждало від 20 до 50 осіб, чи було 
порушено нормальні умови життєдіяльності 
від 100 до 1000 осіб на тривалий час (більш 
як на 3 доби), а збитки перевищили 0,5 тис. 
мінімальних розмірів заробітної плати;  

3) збитки від якої перевищили 2 тис. 
мінімальних розмірів заробітної плати. 

Об’єктового рівня визнається надзви-
чайна ситуація, яка не підпадає під названі 
вище визначення. 

Для кожного виду надзвичайних си-
туацій міністерства та інші центральні ор-
гани виконавчої влади розробляють конкре-
тні класифікаційні ознаки (фізичні, хімічні, 
технічні, статистичні та інші) і спеціальні 
ознаки, що характеризують загрозу або ви-
никнення надзвичайної ситуації, а також 

три значення кожної ознаки, що визначають 
[5]: порогові значення ознаки, перевищення 
якої відносить ситуацію до рангу надзви-
чайних і вимагає від оперативного чергово-
го персоналу потенційно небезпечного 
об’єкта або диспетчерської служби населе-
ного пункту чи адміністративного району 
сповістити про це (без зупинки робіт з лік-
відації наслідків надзвичайної ситуації, що 
виникла) оперативних чергових і штаби ЦО 
району та області для прийняття першого 
рішення щодо віднесення ситуації до відпо-
відного рівня; порогові значення ознаки, у 
разі досягнення чи перевищення якої регіо-
нальні органи повинні негайно сповіщати 
про факт надзвичайної ситуації галузеві 
міністерства, інші центральні органи вико-
навчої влади, на об’єкті яких виникла ця 
ситуація, а також оперативного чергового 
Міністерства надзвичайних ситуацій термі-
ново залучати до ліквідації надзвичайної 
ситуації необхідні сили та засоби, включа-
ючи аварійно-рятувальні формування з ін-
ших адміністративних районів (міст); поро-
гові значення ознаки, у разі досягнення чи 
перевищення якої вимагається термінове 
залучення до реагування на надзвичайну 
ситуацію необхідних сил та засобів, матері-
альних та технічних ресурсів або резервів 
міністерств та інших центральних органів 
виконавчої влади, на об’єктах яких виникла 
ця ситуація, включаючи аварійно-
рятувальні формування з інших регіонів та 
підприємств, а також Міністерства надзви-
чайних ситуацій, яке, у разі потреби залучає 
до ліквідації надзвичайної ситуації необ-
хідні сили та засоби військ і спеціалізова-
них формувань цивільної оборони, коорди-
нує зусилля всіх залучених організацій, не-
се відповідальність за своєчасне, повне і 
адекватне реагування на надзвичайну ситу-
ацію. 

Зупинимося більш докладно на розг-
ляді надзвичайних ситуацій природного 
характеру згідно [5]: 

 геофізичні (землетрус, виверження 
вулканів, обвали, лавини);  

 метеорологічні і агрометеорологічні 
(буревій, ураган, смерчі, шквали, сильний 
град, сильний дощ, засуха);  

 гідрологічні (високий рівень води, ни-
зький рівень води, підтоплення та ін., поява 
льоду на сухохідних водоймищах і річках);  

 морські гідрологічні і метеорологічні 
(циклони, тайфуни, цунамі, сильне хвилю-
вання більше 5 балів); 
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 природні пожежі (лісні пожежі степо-
вих і хлібних масивів, торф’яні, підземні, 
горючих копалин);  

 інфекційні захворювання людей 
(окремі випадки екзотичних інфекцій, гру-
пові випадки, епідемічні спалахи, епідемії, 
інфекційні захворювання невідомого похо-
дження);  

 інфекційні захворювання сільськогос-
подарських тварин (окремі випадки екзотич-
них і особливо небезпечних захворювань 
невідомого походження); 

 ураження сільськогосподарських рос-
лин хворобами і шкідниками (масове збіль-
шення шкідників рослин, хвороби невідомо-
го походження тощо. 

ВИСНОВОК 

В результаті проведеного досліджен-

ня з’ясовано теоретичні основи впливу над-

звичайних ситуацій на геосистеми, проана-

лізовано категорійно-понятійний апарат 

пов’язаного із даним впливом. Встановле-

но, що диспропорція та напруженість у вза-

ємозв’язках природи і суспільства призво-

дить до виникнення НС. 
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